7月7日自治区维稳指挥部讲话要求
自治区党委常委、组织部长马学军
（根据录音整理，未经本人审核）

好，同志们，今天的调度就到此。刚才各级、各指挥部汇报了今天基本工作的相关情况，总的来看，经过同志们的认真工作，经过全疆上下各级维稳力量的共同努力，截止现在目前啊，新疆社会大局稳定，社会秩序平稳有序，没有发生重大的影响稳定的案事件，这与同志们的辛勤努力工作分不开的，向大家表示感谢，到一声辛苦！

另外，还有一些情况，各级刚才大家谈到的，各级在调度当中发现一些问题，包括我们自治区维稳指挥部调度当中也发现一些情况和问题，希望我们各级维稳指挥部，特别是地州市指挥部认真进行整改，确保隐患矛盾问题解决在萌芽状态，真正发挥各级维稳指挥部指挥调度的作用；同时，根据各级指挥部的汇报和统计，今天截止现在，全疆发生刑事案件80起，较昨日减少26起；治安案件289起，较昨日增加101起；交通事故一般的是197起，比较大的是4起，这4起当中，巴州轮台发生1起交通事故，造成2人当场死亡，2人重伤；塔城市发生交通事故1起，1人死亡；哈密市也发生一起交通事故，1人死亡；这三起事故造成4人死亡，善后工作正在紧张有序进行，希望紧盯后续工作，把善后相关工作做好；同时天气炎热，道路交通安全任务繁重，希望各地引起重视，减少重大恶性交通事故发生；另外涉访的维稳群体有一些动向：

一个是博州市；伊犁州房屋产权问题也有些情况，有人鼓动群众上访；三是石河子市也有些动向，希望这三个地方对涉稳群体动向密切关注，采取措施，有效化解，做好稳控工作，今天调度就到这。

    下面，我传达一下自治区党委书记陈全国同志在7月6号上午自治区党委常委会研究下一步反恐维稳工作，特别是组合拳的落实，巩固好这个时期的工作，提出重要要求，给大家做一个传达。

    陈全国书记讲：

    我再强调一下，当前需要注意的几个问题，全国书记主要讲了四个问题。

一、正确看待新疆的形势。一方面要充分看到自治区党委带领全疆党员干部和各组群众，坚决贯彻习近平总书记治疆方略，打组合拳，已经取得初步成效，一年稳住实现了，二年巩固进入攻坚期，我们要继续保持这样一个态势，围绕三年常态，五年全面稳定的规划，久久为功，扎扎实实的把工作做好；另一方面要清醒的看到三期叠加的形势，仍未根本改变，仍然要警钟长鸣，不能有丝毫的松懈，不能有丝毫麻痹，不能有丝毫放松，不能“刀枪入库，马放南山”。

习近平总书记讲到，新疆的反分裂斗争是长期的复杂的尖锐的，有时是非常激烈的，境外有组织，境内有土壤，网上有市场，这些科学判断，是完全符合新疆实际的；所以，新疆自治区党委和党政军警兵民要警钟长鸣，绝不因一年稳住实现了，而放松警惕；绝不因初见成效，而放松警惕；决不因两无四下降，两增强而放松警惕；决不能因为短暂的稳定，而“刀枪入库马放南山；以谢尔扎提、巴武顿为代表的一些人还在，心还不死；我们在反恐斗争反恐维稳方面有四个战场：第一个战场是打暴恐。目前两万多暴恐团伙，基本上大头落地，这是拿枪的。第二个战场是宗教领域。有些人利用宗教极端思想渗透来伤害人民群众，蛊惑无辜群众”杀人上天堂“，这个战场里的野阿訇开展非法宗教，传播宗教极端思想的人也基本大头落地，当然目前还有一些；第三个战场是意识形态领域。我们的教育文化出版，文联，民委，意识形态领域的阵地不是失手了？这个领域也是一场战争；第四个战场是干部队伍。向谢尔扎提、恰克哈儿，暴恐团伙是拿枪的敌人，宗教思想团伙的群体也是要杀人的，而意识形态和干部队伍中的反分裂斗争是不拿枪的敌人，虽然是少数，但也不能低估他们的能量，因此我们要警钟长鸣。

这四个战场：第一个战场是打暴恐、第二个战场是宗教领域、第三个战场是意识形态领域、第四个战场是干部队伍中的两面人；现在我们还在不断破获很多团伙，有的是打着别的旗号，但一查就是分裂团伙，真是惊心动魄；有的已经搞了十几年了，我们通过严打已经把伊犁2.5事件，炸火车事件，杀害居马塔依尔大毛拉，7.28事件，7.5事件策划者等很多历史上的积案，都挖出来了，越挖越觉得惊心动魄，那么我们怎么看待当前的形势？

一方面要看到自治区党委、全疆各级党组织、党政军警兵民全面贯彻习近平总书记治疆方略，特别是总目标，打组合拳取得了初步成效；另一方面形势依然严峻。三期叠加的形势没有根本改变，我们要警钟长鸣，一刻也不要放松。

我作为自治区党委书记，绝对是一刻都不会放松，我已经向习近平总书记向党中央表态，将以身许党许国，要在新疆干10年，把反分裂斗争开展10年，所以像谢尔扎提之类，寄希望于我们刀枪入库马放南山，就是挖两米罐头，这是看待当前的形势；

二、我们面临的主要任务。就是落实习近平总书记的治疆方略，特别是总目标，就是新疆当前和今后长期坚持的任务，并不是目前初步稳定了就要改变，因为反分裂斗争是长期的，所以落实总目标的任务是长期的，新疆党政军警兵民，全疆100多万党员，2000多万人民，聚焦总目标的任务是长期的，永恒的，必须坚持的。最近，自治区纪委在暗访时，发现有的地方聚焦总目标不够，觉得现在稳定了，该转了就开始乱折腾，对于这样情况的要教育，要警示；不改正就要处理，不换思想就换人，反分裂斗争是新疆永恒的主题，一定不要忘记，决不能搞不要“刀枪入库马放南山”。

    三、落实总目标打好反恐维稳组合拳。自治区党委的一系列措施就是正确的，必须坚定坚决的落实，落实总目标，打好反恐维稳组合拳，自治区党委的一系列措施就是正确的，必须坚定坚决的落实。汪洋同志、郭声坤同志、赵克志同志都对自治区采取了一系列措施给予肯定，要求我们坚持下去，久久为功，不要松懈，不要麻痹，在具体落实工作过程中，有地方、有的基层单位，还存在一些方法上的问题，包括落实安全稳定措施方面，还存在一些不规范的问题；对这些问题，我和雪克来提·扎克同志交流过多次，也交代过一些同志要改进，但是前提必须确保稳定，确保三不出，因为新疆当前的主要矛盾还是以三股势力的斗争，主要任务是实现社会稳定长治久安总目标，我们学辩证法，学马克思主义，学习近平总书记重要讲话，要学会抓主要矛盾和抓矛盾的主要方面，现在的主要矛盾就是稳定，我们才稳定了一年多，基础还不牢，必须在确保稳定的前提下改进工作，在这个问题上大家要统一思想，统一认识，就像打仗一样，打仗的主要目标是打胜仗，只有在打胜仗的前提下，再减少伤亡，谁能做到打仗零伤亡；

    四、关于自治区党政军警兵民联合指挥部的运转机制。目前来看，经过两年的运转形成了很好的机制，中央领导同志给予充分肯定；一要领导带班常态化，这个要伴随着总目标的实现，我讲便民警务站要利用30年，我们的这个机制也要用30年；二要完善高效指挥处置机制，机制的常态化。现在发现，过去调度的时间比较长，很多基层的同志没有时间去抓落实，现在改成了一天调度一次，也要把时间控制得短一点，既发挥这个平台的作用，又给基层充分的抓落实的时间；另外，如果没有特殊情况，就不要请地县乡的党委书记到指挥部，原则上谁值班谁负责，形成一个机制；三是发现和解决问题常态化。一旦有情况，马上处置；四要补齐短板、全面覆盖常态化。罗东川同志发现新源县还没有连接指挥部这个系统，这就是问题，过几天，罗东川同志要杀“回马枪”，再去看一看，要限期整改，否则就要追责；五是精干高效的调度指挥常态化。维稳指挥部做了规定动作，这很好，要大家一看，就是指挥部的样子；六是严明政治纪律、政治规矩常态化。值班的领导，是在党委领导下，履行值班的责任，按照值班的要求，进行点名调度等规定动作都可以；但是，没有党委的授权，没有党委的批准，不能在指挥部随意发表与值班工作无关的讲话。

    全国书记就做好反恐维稳工作，特别是做好指挥部值班带班工作，发挥好党政军警兵民联合指挥部的作用，从六个方面个提了要求，借今天机会，全国书记同意要求在指挥部给各个维稳指挥部做一传达，我希望今天带班值班的同志，向主要领导要把全国书记的四个方面的要求，给地州市党委做一汇报，然后根据各地的安排，认真学习领会，把全国书记讲话要求认真抓好落实，特别是要把“4+1”、“4+2”和“2+1”各项措施一项一项抓好落实，决不能有空白、决不能有盲点，这一方面，有非常细致的要求，也对责任不到位的相关同志作了追责问责处理，希望大家按照全国书记的要求，统一思想，统一认识，统一行动，把各项工作抓紧抓实抓好，确保实现“三不出”的要求和目标。我就讲这么多。好，今天的调度就到这儿。大家各司其职，把今天的还有十个多小时的工作完成好，有重要情况及时报告。

